宜蘭縣壯圍國中性別平等教育自編課程設計(綜合活動領域)

	教材來源
	自編
	原設計者
	俞雅珊

	
	
	設計者
	林麗莉

	參考資料
	1、台北市政府性別教育網http://w3.tp.edu.tw/gender/。

2、宜蘭縣壯圍國中綜合領域網http://140.111.71.2/action/。

3、仁林版一下輔導活動課本，第十單元〈小綿羊與大野狼〉。

4、光復版綜合活動課本，第二主題，單元六〈捍衛自我〉。

5、宜蘭縣綜合領域成果〈不怕大野狼〉。

6、台中縣90年度性別平等教育學習單競賽佳作作品：楊寶慧〈美

   術課─素描〉。

	主題單元
	青春飛揚
	實施年級：
	七上
	教學時間：
	4節

	單元名稱
	紅色警戒
	
	
	
	

	學習目標
	1、認識自己身體的界線，協助學生  

   建立身體自主權的觀念。

2、尊重異性的身體自主權。
3、了解性騷擾的意涵，以提升自我
   保護的警覺心。
	評量重點
	1、能畫出自己的身
   體界線圖。

2、能回答性騷擾的
   定義。

3、能提出自我保護
   與尊重異性的方
   法。

	能力指標
	綜1-4-1

綜4-4-2
	融入議題
	兩性1-4-2

兩性2-4-1

兩性3-4-11

	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動

一、教師部分：

1、了解目前國中生對青春期的先備知識為何？
2、研讀相關資料，界定性騷擾定義。

二、學生部分：
1、壯圍國中綜合活動學生手冊

貳、發展活動

    一、身體界線：（90’）
 1、安全上壘：

教師說明：現在我們來進行一項活動，名稱叫做「安全上壘」，不過我要各組先派出一位無私的公 

證人來互相監督，看哪一組同學可以在最短的時  

間之內，將全組的人都站上這個安全的堡壘並且
唱一首歌，如果有任何一個人掉下來，就算失敗。

	

	2、問題討論：

(1)在活動過程之中，你發現自己跟同伴的距離是怎麼樣的？
(2)你有什麼樣的感覺，以前有這樣的經驗嗎？

(3)大家認定正常碰觸與不正常碰觸的分界點在哪邊？
3、身體界線：教師說明紅、黃、綠三種色彩區域標

   記的意義。
         紅(危險區)：任何人絕對不可以碰觸的區位。

 黃(警戒區)：只願意和家人或較親密的人碰觸，

             但不允許其它人碰觸。

 綠(安全區)：一般人可以碰觸的區位。
 4、教師把男女生全身身體畫在黑板上，以自己為
    例，標出自己的身體界線。
 5、發給各組兩套紅、黃、綠燈的貼紙，由組內派出 

    一男一女，將自己的身體界線貼在黑板上，各組 

    輪流上台。  
 6、教師由代表貼的圖上歸納大部分人共同的紅色
         與綠色警戒區，提醒同學每個人的身體界線不盡  

         相同，務必要尊重彼此的身體界線。
  二、狼人現形記：（135’）
 1、播放內政部性侵害防治宣導短片--禁止篇、換裝
    篇、約會篇或女孩篇，引導出此次之主題「性騷 

    擾、性侵害」
2、請學生發表觀看後想法。

3、請學生發表個人認為的性騷擾行為，將之寫在黑板上。
4、播放「你該怎麼辦」簡報，說明性騷擾和性侵害定義。
       5、狼人現形記：

  (1)教師引導學生討論下列題目：

  (討論平日所聽、所見的各種野狼陷阱，透過

    分享，讓各種危險情境在團體討論中一一呈

    現。

  (大野狼常用的台詞為何？

  (2)小組上台報告

  (3)播放「大野狼與小紅帽」簡報

6、腦力激盪時間：

  (1)以組為單位，針對下列六個主題加以討論。

     (在公車上遇到一位陌生人不斷的朝你靠近…….

(在學校內同學彈女生內衣的肩帶……
     (走在路上，有陌生不斷的看著你，並對你吹口哨………
     (在學校中，有人故意將你的褲子脫下來…
	大帆布
「身體警界線」學習單
教具：人體圖
紅、綠、黃磁鐵數個



	         (朋友中有人不斷講黃色笑話……
   (在補習回家的路上，突然有一名陌生人將自己

     的衣服掀起，暴露出自己的身體……       
          (2)各組討論情境處理的方式，並完成分工表。

  (3)各組上台發表。

 演出的過程中，教師引導學生思考「你看到這  

 組演出了什麼事情？」、「如果是你，你會怎麼
 做？」

          (4)各組分享與回饋。

          (5)教師總結。
參、結束活動
預告下次上課內容及所需攜帶的用品。
	

	教學注意事項：
1、進行「身體界線」學習單時，可以用動物行為來解釋身體界線，例如：狗對 

   陌生人的吠叫；以尿液宣布自己的活動領域。

2、身體界線教師說明時：綠色區域雖然是一般人可以碰觸的，但是如果碰觸者

   是故意的，被碰觸者仍有權利主張自己的身體自主權。至於黃色、紅色區域

   是我們捍衛身體自主權的重點區域，這些部位於自身隱私權的領域。除非經
   過自身許可(需達到法律上已經具有行為能力的年齡)，或是特定人(如父母、

   醫生等)為照顧域醫療上的需要，否犯這些部位，都可視為性騷擾。

3、建議在角色扮演時，多給學生一些時間，甚至可以讓學生搜集相關資料，進
   行小型的報告，並在角色扮演時利用搜集到資料進行問題解決。
4、綜合活動以「實踐、體驗、省思」為主的課程設計，所以此單元除了讓孩子

   了解「性騷擾」的意涵外，更重要的是讓學生進行危機處理的練習，而非知

   識層面的了解。


「青春測試站」題目單
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資料來源：1.康軒版輔導活動課本

          2.「夏日的向日葵」個人網站
資料整理：俞雅珊老師
一、

1、教師：進入青春期，生理、心理上都產生了變化。

2、教師負責念題目，學生以指定姿勢作答。

3、如果是男生專有的就打「O」; 女生專有的打「X」; 男女生皆

   有比「Ya」。

4、活動開始時，全體起立作答，答錯被淘汰者，即自動坐下。

5、參考題目：

   (1)長高(Ya)   
(2)長青春痘(Ya)   
(3)肩膀變寬(O)  
(4)月經(X)
(5)夢遺(O)    
(6)對異性好奇(Ya) 
(7)長鬍子(O)    
(8)情緒不穩定(Ya)

   (9)長腋毛(Ya) 
(10)長陰毛(Ya)     
(11)胸部降起(X)  
(12)聲音變低(O)

   (13)自慰(Ya)   
(14)注意外貌(Ya)  

二、分組討論參考題目：

(1)長了好多青春痘，要怎麼保養呢？

   (2)包皮一定要割嗎？為什麼？

   (3)使用過的衛生棉，要如何處理較適當？

   (4)如何減輕經痛？

   (5)情緒常不穩定，要怎麼辦才好呢？

   (6)怎樣才能減少自慰次數？
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紅色警戒
活動1 安全上壘

經過了「身體的秘密」、「青春測試站後」，接下來我們要進行一個活動呦，請仔細了解活動方式。
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在活動過程之中，你有沒有發現自己跟同伴的距離是很近的，當時你的感受是什麼？
你有什麼樣的感覺，以前有這樣的經驗嗎？[image: image9.png]
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大家認定正常碰觸與不正常碰觸的分界點在哪邊？
活動2 身體界線

( 請依      (危險區)：任何人絕對不可以碰觸的區位。
     (警戒區)：只願意和家人或較親密的人碰觸，不允許其它人碰觸。

     (安全區)一般人可以碰觸的區位。
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這三個項目，利用不同的線條、顏色、或英文字母，在下列的人型中依序標示出來。

[image: image12.png]




活動3 野狼現形記

你有聽過「大野狼與小紅帽」的故事嗎？在童話故事裡，大野狼是如何誘騙小紅帽的呢？在日常生活中，你有沒有聽過或遇過野狼的陷阱？他們最常說的台詞是什麼呢？小組討論後，上台報告。




         腦力激盪時間
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角色扮演分工表

請各組依所抽得的假設情境，經討論後，完成下列角色扮演的分工表。

	組別：
小組成員：



	假設情境



	劇情摘要



	分工情形



	其它
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1.各組先派出一位公證人。





2.老師將發給各組一張帆布，將全組的人都站上這個安全的堡壘，並且唱一首歌。





3.如果有任何一個人掉下來，就算失敗。








想想看








(如何表達對他人身體界限的尊重？








(如果別人越「界」，你會如何處理？





1. 請各組派人出來，抽取一題性騷擾的假設情境。


2.全組共同討論解決的方式及情境的後續發展。


3請以角色扮演(演戲)的方式，上台演出。


4.在台下的組別需仔細觀賞，並針對劇情的合理性、解決的方式及全組合作的精神，加以評分。











